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Jabotinszky éles kritikája 
a palesztónal kormányról

Tovább folyik az általános vita a bázeli cionista kongresszuson
(Bázel, szeptember 3. Az l j Kelet tudósítójától.) A cionista világkongresszus harmadik ] 

napján, pénteken folytatták az általános vitát. Az ülés nagyrészét Jabotinszkx Vladimírnak, a 
zsidó légió egykori parancsnokának és a revizionizmus megteremtőjének felszólalása töltötte ki. 
Jabotinszky éles szavakkal bírálta a palcsztinai kormány működését, amelyet zsidóellenes ten­
denciájúnak tart. Állításainak igazolására felolvasta a palesztinai zsidó ipái osok memorandumát, 
amelyben kijelentik, hogy az a szerződés, amelyet Anglia nemrég Szíriával megkötött, sérti a , 
zsidó iparosok érdekeit. Követeli a Jewish Agencynek teljes átalakítását. Jabotinszky beszéde 
urán folytatták az altalános vitát. A kongresszusi iroda kizárólagossági jogot adott az osztrák j 
cionisták országos végrehaf jbizottságának arra, hogy a XV. cionista kongresszust filmen meg- \ 
örökítse. A felvételeket a bécsi Listo-filmgyár eszközli. A film az első kongresszus által tör- . 
lénél mi jelentőségre emelkedett helyeket, az első kongresszusnak még élő tagjait és a jubiláris , 
kongresszus jelentősebb mozzanatait, a cionista nők világszövetségének konferenciáját, a kon- : 
gresszusi pártok tanácskozásait, egyes delegátuscsoportokat és a sajtó képviselőit fogja j 
lefényképezni. •

Weizmann beszámolója a kongresszusnak |
Távirati jelentések alapján már közöltük 

rövid kivonatban W eizmann és Szók ok-v meg­
nyitó beszédeit. A történeti jelentőségű beszédek 
teljes autentikus szövege most érkezett meg. E 
-zövégből közöltük itt a beszédek legfőbb rész­
eiéit.

A Palesz-ma-kormány aktivitása
Dr. Chaim Weizmann referátuma elején sie­

tett leszögezni, hogy a Palesztina-kormány az 
utóbbi időben aktívabb részt vett az ujjáépi­
tédben, mint az elmúlt esztendőkben. Az állami 
földeknek a telepesek javára való átengedése 
tekintetében nagyobb előzékeny* tartóit, 
mint azelőtt. Ami a Jewish Agency kibővítését 
illeti, jelentheti, hogy egyelőre még tartanak 
i z Agency szervezeti fölépítéséről a tárgyalások, 
de a fölépítésre szolgáló alapok már adva vau­
nt k. Nem lehet tudni, mikor tér vissza a Pa­
lesztinába kiküldött tanulmányi bizottság és 
mikor teszi megjelentését. Legkorábban februárra
vagy márciusra lehet ezt elvárni.1

Szomorú pénzügyi helyzet
A mozgalom legszomorubb fejezete a pénz­

ügyi helyzet. Ebben az évben 151.000 fonta) i 
deficitet mutathatunk fel, amit a palesztinai 
gazdaság alig bír el. Javasomi kell, hogy a jövő 
évi költségvetésből hetvenezer font sterlinget 
az adósságok részbeni fedezésére leírjunk. A Keren 
Hajjeszód révén 40.000 fontnyi évi jövedelem 
várható, de minthogy ennek csak a fele fölött 
lehet majd rendelkezni, szükség lesz egy hosszú- 
lejáratú kölcsön fölvételére. A pénzeszközöket 
pedig főleg azért kell az exekutive rendelkezé­
sére bocsátani, hogy a munkanélküliség leépí­
tését haladéktalanul megkezdhesse. Hh Palesz­
tinában nem tanúsították volna a munkanél­
küliek azt a csodálatraméltó fegyelmezett séget 
és hallatlan türelmet, akkor ma fizikailag és 
erkölcsileg sokkal rosszabb helyzetben lennéi.k. 
A munkások áldozatkészségére való spekuláció­
nak meg kell szűnnie.

Weizmann meleg szavakkal emlékezett meg 
ezután a tisztviselői kar munkásságáról. Vau­
tok tisztviselők, — mondotta — akik a cku­
kacok egyszerű, igénytelen életét folytatják.

Beszédét ezekkel a szavakkal végezte :
— Amit elértünk, elegendő ahhoz, hogy a 

krizist legyőzzük, feltéve, hogy a kongresszus 
és a cionisták megteszik kötelességüket !

Szokolov nagy politikai beszéde
Nachum bzokolov, mint az exekutive el­

nöke, politikai beszédet tartott és ezeket 
mondotta :

— Az utóbbi két évben a cionizmus! eszme 
1 agy győzelmeket aratott: a cionizmus poli­
tikai tényezővé vált. Olyan országokban, ahol 
azelőtt a cionista gondolatot alig ismerték, ma

barátaink vannak, akik közé oh an férfiak tar­
toznak, mint Daedes és Masaryk elnök, akiket 
ma nem is nevezhetünk cionista barátoknak, 
hanem valósággal cionistáknak. A zsidó nép 
bátran követeli emberi jogait, népi jogait és 
Ercc Jiszráéire való j'~>gát.

Három korszak
Harminc év telt el a cionista szervezetnek 

az első kongresszuson való megalapítása óta. 
Három korszakra oszlik ez az idő: A Herzl 
periódusra, a Wolfsohn és Warburg korra és a 
mai korszakra. A kor, amelyben most élünk, a 
a nemzeti otthon élűmévé • ént1.“ • meg valósí­
tásának kora, Nagybritánia mandatárius ha­
talma és a Népszövetség védelme alatt. Ez a 
helyzet bennünket uj és korszakos feladatok 
elé állított. A nemzeti otthon de jure elisme­
rését követnie keli az újjáépítésnek de facto 
megvalósítása. A cionizmus első fejlődési fázisát 
már túlhaladta, a harc már annyira előrehaladt, 
hogy döntő munkát végezhetünk. A cioniz-
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musnak győzedelmesen kell ebből a harcból 
kikerülnie. Azonban, hogy ez a győzelem le­
hetővé váljon, sok nagy, életképes és tehetsé­
ges munkát kell Erez Jiszráélben végezni. 
Időleges sikertelenségekkel azonban számolni 
kell. A kínzó fájdalmak nem a végvonaglás 
fájdalmai, hanem egy uj lét vajúdásának kínjai.

A kongresszus problémái
Két súlyos esztendő van mögöttünk. Leg­

drágább kincsünk, reményeink célja, egységünk 
szikrája, népünk szive, Erec Jiszráél, irtózatosan 
szenved. Legtehetségesebb munkásaink ezrei 
éheznek, méltóságteljesen koplalnak, komoly 
férfiak kötelességtudásával és lelkes pionírok 
szívós, fáradhatatlan kitartásával. A cionista 
szervezet emberfeletti munkát végzett. Mik 
legyenek a mostani kongresszus problémái ? 
Kötelességtudás, becsület, áldozatkészség, egység, 
kitartás és bizalom! A zsidó nép épen a bajban 
tudta mindenkor legnemesebb erőit kifejteni. 
Bizonyos, hogy ezúttal is nagy akciókra fog 
felocsúdni.

Az idők elmúltak, a formák megváltoztak, 
ám a tartalom megmaradt. Amik voltunk, ma­
radtunk ma is. Azt mondták, Herzl nagy esz­
méje a feledés homályába sülyedr, de én azt 
mondom, hogy ezt a rövidlátás és türelmetlen­
ség őrülete diktálja. Azt mondották : hiányzott 
egyenes vonalú program, de erre azt mondom, 
nem a programot nélkülözzük, hanem a tőkét. 
Még nem fedezték fel azt a művészetet, amely- 
lyel egy országot megfelelő töke nélkül is fel 
lehessen építeni. Pontosan tudjuk, mit akarunk. 
Akarjuk és reméljük, hogy a legfőbb idealiz­
must az igaz és egészséges realizmussal egye­
síteni fogjuk.

A cionista szervezet, amelyet 30 éves fenn­
állás óta hiába akartak elhallgatni és halálra 
ítélni, ime múltjának hűséges emlékezetében 
friss erővel egy uj korszakba kezd. A benső 
megszilárdulás győzelmes tudatában az eddig 
elért eredmények felett való megelégedés érze­
tével és a jövő eredményei biztos reményében 
nézünk elébe az uj periódusnak.

A belügyminisztérium lemondott a kisebbségi 
vezérigazgatóság felállításának tervéről ?
(Bucuresti-Bukarest, szeptember 3. Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Egész Erdélyben óriási fel­
tűnést keltett az a hír, hogy a belügyminisz­
térium kisebla^gi vezérigazgatóságot állít fel. 
Az érdél}i lapok szinte egyhangúlag tiltakoz­
tak e terv ellen, nem annyira a kisebbségi 
vezérigazgatóság intézménye ellen hangzottak 
el a tiltakozások, mint inkább azon személyek 
ellen, akiknek neveit kolportálták, mint a fel­
áll! atidó vezérigazgatóság vezetőit. Lehetséges, 
hogy e tiltakozásnak volt az eredménye az, 
hogy ma a belügyminisztériumban a legellen­
tétesebb hírek voltak forgalomban a felállí­
tandó vezérigazgatósággal kapcsolatban. Ajkai­
mon k volt a következő véleményt hallani ez 
ügyben:

_A belügyminisztériumban bizonyos kedvet­
lenséggel vették tudomásul az egyöntetű 
tiltakozást ; z intézmény ellen. Tudni kell azt, 
hogy a két jelölt közül lökés Ernő és
Kiss Géza — az utóbbi napokban az előbbinek 
a személye került előtérbe. A kormány szíve­
sen kárpótolta volna ily módon Tőkés Ernőt a 
választások alatti szolgálataiéit. Tudvalevő 
ugyanis, hogy Tőkés Ernő jelölve volt a libe­
rális listán, azonban minden várakozás elle­
nére nem kaoott mandátumot és a kormány 
szívesen helyezte volna a bukaresti esperest ez 
állásba. Azonban a kisebbségi vezérigazgatóség 
felállításának terve még nem volt abban a

stádiumban, hogy az ügy nyilvánosságra ke­
rüljön és a kisebbségi lapok egyöntetű tilta­
kozása miatt nem is valószínű, hogy a kor­
mány ragaszkodna e tervhez. A hangulat egy­
általában nem olyan, hogy egy ilyen huszad­
rangú kérdés miatt érdemes volna a kormány­
nak a kisebbségek hangulatát megrontani. 
Ami pedig Tőkés Ernő személyét illeti, a kor- 
mánymak bizonyosan módjában lesz, hogy szol­
gálatait más módon jutalmazza.

Ezzel a hírünkkel teljesen homlokegyenest 
ellenkező információt is kaptunk, mely i.gyT 
hangzik :

— A kormány elvben a kisebbségi ügyosz­
tály felállítása mellett van és az első hírekkel 
szemben, nem vezérigazgatóságot, hanem állam­
titkárságot szervez. A kisebbségi lapok táma­
dásait úgy fogta fel, hogy az nem az intéz­
mény, hanem a tervezett jelöltek ellen irányult, 
már pedig egy ilyen fontos ügyosztály veze­
tője ellen irányuló kisebbségi támadás — csak 
jó ajánlólevél.

Megpróbáltuk ezen ellentétes híreket a bel­
ügyminisztériumban lekontrollálni, azonban sem 
Dúca, sem Tatarescu miniszterek ma nem jöt­
tek be hivatalukba, Franasovic miniszter egy 
fontos értekezleten volt és így csupán Frana­
sovic miniszter titkárával volt alkalmunk be­
szélni, aki, mikor kérdésünket feltettük, a leg­
határozottabban megcáfolta a szállongó híreket
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Robine birkozóbajnok, aki chaluc volt most újra 
birkózik, hogy megint felépíthesse a földrengés­

kor elpusztult házát
A palesztinai birkozóbajnok elmondja az Uj Keletnek kalandos életének történetet

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 3. Az Uj Kelet , Melyik volt a legszebb győzelme. 
naítniátnlA Két-hárnm csavargó lézeng a ki- kérdem Robinétől.

w

tudósítójától.) Két-három csavargó lézeng a ki 
halt posta mögötti majorságtéren. A céllövöl

W

Varsóban, amikor Jacksont, a 2 méter | 
16 cm.-es ausztráliai kolosszust 94 percig tartó ;dék menagerie! álmosan bobiskálnak foltozott \ 16 cm.-es ausztráliai kolosszust 94 percig tartó 

sátrukban. A gyorsfényképész sóvár szemekkel I küzdelem után legyőztem, ereztem magam g-sátrukban. A gyorsfényképész 
pislant felém bódéjából. De ritkán téved nap- j 
közben e tájra valaki. A Krateyl-cirkusz hatal- ! 
más ponyváját veri a szeptemberi eső. Csúnya | 
fekete sáron kell átgázolnom, hogy a hátsó be- j 
járathoz érjek. |

— Hol találom meg Robiné urat, a palesz- \ 
tinai birkózót, kérdem egy arramenő akrobata j 
kinézésű ifjútól.

— Ott van a bódéjában. Talán ebédel.
A hatalmas, gyermekszemü férfi barátságo­

san fogad.
Magyarul szólítom meg, mire kiderül, hogy 

hét nyelvet beszél, de a magyart nem érti. 
Erre románul kezdünk beszélgetni.

(Három ujj Moszkvában maradt)
Rettentő erejű embernek néz ki. Mellkasa 

hihetetlenül széles és domború. Karjai rövidek 
és kemények, mint az acél. Nyaka olyan szé­
les, mint a feje. Arcvonásai szelíd szefárd zsi­
dóra emlékeztetnek. Balkezének három ujja 
hiányzik.

— Mi történt az ujjaival ? kérdem.
— Az én szegény ujjaimat, Murzuk, a né­

ger törte el Moszkvában, amikor csuklójáról le­
akarta feszíteni kezemet. És ahogy ezeket mon­
dotta, rezignáltál! nézte csonka kezefejét.

— Mondja el nekem, hogy lett magából 
birkózó, Robiné ur ?

- Apám fegyvermester volt Besztercén, 
édes anyum 125 kilót nyomott és erősebb volt, 
mint három férfi. Tizenötéves koromban már 
80 kilós voltam, du száztizet emeltem föl. Nem 
bírtam elviselni a kisvárosi egyhangú életet és 
egy szép napon pénz nélkül, egy szál ruhában 
a vonat tetején elutaztam. Szolnokon megfog­
tak és átadtak a rendőrségnek. Hazatoloncol- 
tak, de néhánj7 nap múlva újra megszöktem 
hazulról. Végig gyalogoltam az egész régi Ma­
gyarországon, mig sok éhezés, hányatás és ne­
hézség után Bécsbe érkeztem. Már csak egyik 
lábamon volt cipő, a másikat bepólyáztam, 
mintha fájna.

fBecsen és Prágán keresztül 
Szibériáig)

Megtudtam, hogy a Rapidnél Középeurópa 
bajnokságáért birkóznak. Beállítottam a ver- 
versenyre, épen Brüll Alfréd, a budapesti MTK 
elnöke szólított meg.

— Mit keresel itt?
— Birkózni akarok, válaszoltam.
— Úgy látom, hogy egyik lábad be van 

pólyázva, sánta vagy ?
— Nem baj az uram, azért menni fog. És 

elkezdtem birkózni. Félóra alatt tizenegy em­
bert győztem le. Brüll Alfréd kiöltöztetett és 
elvitt magával Prágába, ahol újabb sikereim 
voltak.

Prágában ismerkedtem meg Cziganevics 
lengyel birkozóbajnokkal, aki magával vitt 
Szibériába. Omszk, Tobolszk, Tomszk követke­
zett. Tizenhétéves voltam és már összekerültem 
a legnevesebb orosz birkózókkal. Súlyra való 
tekintet nélkül kellett birkózni. A szőnyegen
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boldogabbnak. 22 éves voltam és 38 birkózó közül 
a győztes.

Büszke vagyok moszkvai győzelmemre 
is, ahol hat hónapig tartó verseny győztese 
lettem.

Nikolaj Nikolajevics nagyherceg, aki nagy7 
sport barát volt, azzal tisztelt meg, hogy néhány­
szor meghívott magával vacsorázni.

(Ahogy a birkózóból chaluc lesz)
— Egyszer Konstat iná poly ban ellopták

minden pénzemet.
Sehol nem szerződtettek, mivel a birkózók 

nem voltak hajlandók birkózni velem. A leg­
nagyobb nyomorba jutottam és akkor elhatá­
roztam, hogy elmegyek Palesztinába chaiucnak. 
Sok hányattatás után megérkeztem Jaffába, 
ahol az építkezéseknél erőmért nagyon szívesen 
alkalmaztak. Sikerült annyi pénzt összegyüj- 
tenem, hogy egy kis házikót építtessek magam­
nak Tel-Avivban. Szüleim már rég meghaltak 
és két húgomat elhívtam Jaffába magamhoz.

(Összedőlt remények)
— De ugylátszik a jó Isten azt akarja, 

hogy7 mindent elölről kezdjek. A múltkori pa­
lesztinai földrengések alkalmával saját szemem­
mel kellett végignéznem hogyan dől össze kis

házikóm. És most megint birkózóm, hogy pénzt 
gyűjtsék össze. De remélem, hogy néhány héten 
belül újra felépíthetem.

És anélkül, hogy feladnék egy kérdést is, 
elmeséli, hogy egyetlen barátja van, Jagő, az 
észt világbajnok, akit úgy szeret, mint tulajdon 
testvérét.

— Hány éves? — kérdem.
— Ma 35 éves vagyok és Jágón kívül, 

akinek a barátságára olyan büszke vagyok. Eu­
rópában csak 5 ellenfelem van: Karel Kornaez 
német, Hans Káván osztrák, AVeszter Gall 
Smith angol, Hans Krausz német és Störsz 
belga bajnok. A többit már mind legyőztem.

— Cáját meg Vargát is?
Kérdésemre Robiné lenézön legyint a kezé­

vel. — A nagy Vargát úgy dobom, mint egy 
tuskóf. Cájával csak egyszer birkóztam Konstan­
tinápolyban, de a mérkőzés annyira elfajult, 
hogy a rendőrségnek kellett közbelépnie. Törni 
akart, de ott voltam én is . . .

A kolozsvári cirkuszban különben Robiné- 
nak minden eddigi összecsapása győzelemmel 
végződött és valószínű, hogy végig megőrzi 
hegemóniáját. (H. E.)

A kolozsvári gyáriparosok ellenzik, hogy 
a iéfesiíendő mmtavásér nemzetközi

jellegű legyen
Kolozsváron tartják meg az UGIR legközelebbi választmányi ülését

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 3. Az Uj Kelet
tudósitójától.) ^kolozsvári UGIR kerületi végre­
hajtóbizottsága *'pénteken délután dr. Farkas 
Mózes, a Renner-bőrgyár vezérigazgatójának 
elnöklésével ülést tartott. A gyáriparosok gyű­
lése foglalkozott a folyamatban levő akciókkal, 
amelyeket a forgalmi adó, a vámrevizió és a 
készülő munkaügyi törvényjavaslatok ügyében 
indítottak, azonkívül két, külön aktualitással 
bíró kérdést is letárgyalt. Az egyik ilyen kér­
dés a kereskedelmi és iparkamara által tervbe­
vett állandó mintavásár ügye volt, amely élénk 
vitát provokált.

A mintavasar intézményes állandósításának 
tervét Negrutiu F. Joan kamarai elnök és 
Caciula Miklós főtitkár ismertették az ülésen, 
amely dr. Andronescu Plautius műegyetemi ta­
nár, Balázs Sándor gyarigazgató és Diamant 
Izsó vezérigazgató felszólalása után dr. Farkas 
Mózes javaslatára kimondotta, hogy

csak abban az esetben hajlandó az 
akciót magáévá tenni, ha legalább az 
első években a mintavásár nem lesz 

internacionális jellegű,
I mert a jelenlegi gazdasági viszonyok között egy 
3 nemzetközi vásár létesítése csak fölösleges áldó 
! zatokat róna első urban a belföldi iparra, a sik
* I Z"\ F T 1 M Z\ L—X Lx 1 — 1. 1 — i ' ' * 5 I > 11tenmtet neműi Kellett birkózni. A szőnyegen j legkisebb kilátása nélkül. Amennyiben ’tehátTa 

ma* nagyon otthon ereztem magam es „kis ; kamara nem módosítaná iiv*r,
zsidó igy neveztek — rettegett ellenfél !
lett. Egy nap Irkuckban Szibéria büszkeségével, 
Dobrajeccel kerültem össze. A durvaságáról 
hírhedt Dobrajecet durván kellett kezelnem és 
birkózás közben letéptem a balfülét, erre a 
nézőközönség közül egy kozák tiszt és nyomá­
ban 10 kozák ugrottak elém és pisztolyukat 
nekem szegezték. Megparancsolták, hogy feküd­
jek a szőnyegre, majd durván ütlegelni kezdtek. 
Véresen hagytak ott. Másnap vonatra ültem és 
visszatértem Bécsbe.

(A legszebb győzelem)
Ezután mint amatör birkóztam 12 eszten­

deig. Az oroszországi iskola megedzett. A nehéz 
profi-birkózások után gyerekjáték volt számomra 
az amatörbirkozás. 16 bajnokságot nyertem é> 
54 első dijat. Már nem is volt ellenfelem.

kamara nem módosítaná ilyen értelemben ere­
deti koncepcióját, a gyáripar eleve visszavonul 
az egész akciótól.

Negrutiu kamarai elnök a határozatot tudo­
másul vette és megígérte, hogy a kamara veze­
tőségének és a minta vásári akciót vezető hízott 
ságnak ajánlani fogja a belföldi kiállító-i>r 
siemp mtjainak elfogadását.

, D4után az ülés az UGIR központi választ­
mányának október 7.-ikére összehívott ülésével 
foglokozott, amelyet Kolozsváron fognak me» 
tar aoi. Böszörményi Sándor dr. ügyvezető igaz- j 
gató ezzel kapcsolatban ismertette, hogy az ' 
dUR közprnti igazgatósága a legutóbbi ülésen I 
illsVH Ütök javaslatára kimondotta, bcgv 

a vu’fcsztmány ezentúl az ország fon-

Az első ilyen ülés Kolozsváron lesz, amelynek 
tárgysorozatán a Gyáriparosok Szövetségének 
az uj parlamenti ülésszakkal kapcsolatos javas­
latai szerepelnek. Ezenkívül a központi választ­
mány tagjai meg fogják tekinteni a kolozsvári, 
aranyosgyérési, nagyváradi és tordai iparválla­
latokat. Ezzel a tanulmány úttal kapcsolatban 
az UGIR vezetősége tervbevette, hogy a veze­
tőség tagjain kívül a pénzügyminisztérium, az 
iparügyi minisztérium és a munkaügyifminisz- 
térium vezetőit is felkéri az erdélyi ipartele­
pek meglátogatására. A tanulmányút pro­
gramja a következő :

Október 7-én délelőtt és délután az aranyos­
gy érési és tordai iparvállalatokat tekintik meg. 
Este hat órakor a kolozsvári iparkamara dísz­
termében megtartják a közgyűlést.

Nyolcadikán délelőtt a kolozsvári gyárüze­
mek megtekintésére kerül sor, délután pedig 
Nagyváradra utaznak át a vendégek, ahol a 
gyártelepek megtekintése után este 8 órakor

az Unió-klubban tudományos kon­
ferencia lesz az ipari munka meg­

szervezéséről.
A konferencia elő?dói C. D. Busila, az UGIR 

elnöke és C. R. Mircea, az UGIR vt^érigavé­
tója lesznek, akik egyúttal be fognak szám eh i 
a szeptember 5—S között Rómában megtar­
tandó nemzetközi konferenciának az ipari munka 
megszervezése tárgyában hozott eredményeiről. 
-----—-wHHessEaBsa
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Készül az állampolgársági törvény revíziója
A belügyminiszter rendeieiet ad ki, hogy minden polgármester kiállíthat 

igazolvány., mely egyenrangú — az államporságl okmánnyal
; .N; .T- Jonescu vezérigazgatót, hogy hasonló ér-

. , I ^ tisztában van a régi állampolgársági
valamilyen okin tugva nem kerülhettek be törvény elavult voltával, megígérte, hogy még 
az tilampolgarsgi listát», hogy utólag felvé- j a mai napon meg fos ielenni esv mnóelet 
tessék magunk. Azonban ez a törvényre vízió i 
e.'yúttal a már állampolgársági okmányokkal j 
rendelkező polgárok felülvizsgálását is célozza, j 
Franasovici miniszter magához kérette az állam- ! 
polgársági törvény revíziójára vonatkozó eddigi i 
Tanulmányokat és ez okmányok között — mint i 
megírtuk — őrt volt egy kész revíziós törvény- ' 
javaslat is, mely még az Averescu-kormáuy ! 
alatt készült el, azonban nem került a parla- j 
ment elé, mivel a revíziós törvényjavaslat igen I 
szabad szellemben készült és ml sok uj ki- ;
S: bbségi állampolgár nyert volna teljes pol- • tudósítójától

mely felhatalmazza a városok polgármestereit 
hogy abban az esetben^ amikor eklatáns bizo­
nyítékok vannak arranézve, hogy az illető 
polgár önhibáján kívül nem került be az ál­
lampolgársági listákra és az apja román állam­
polgár, kiállíthatnak számukra egy igazolványt, 
mely egyelőre helyettesítheti az állampolgár- 

okmányt.
A belügyminisztérium állampolgársági ügy­

osztály vezetőjének ez az intézkedése is jel arra 
nézve, hogy a Franasovic miniszter által be­
ígért revízió most már gyorsabb léptekkel kö­
zeledik a végleges megvalósítás felé.

Schultze és Misohnajewszky védői 
felmentő verdiktet kértek a bíróságtól
Fehér dr. a mai tárgyaláson befejezte védőbeszédét. Dr. Giurgiu János 

védőbeszédének befejezésére csak hétfőn kerül sor
(Cfuj-Kolozsvárt szeptember 3. Az Uj Kelet i jének adja meg a szót. Egy orvosi bizonyít; 
ősitójától.) Ma reggel kilenc órakor dr. Fehér 1 ványt nyújt át Furnea elnöknek, mely igazolja,

rjogot Dezső, Misohnajewszky védője folytatta még j hogy asztmában szenvedéséért megismétli azon 
Föltéílen szükséges a revízió Péutek délután négy órakor megkezdett védő- ! kérését, hogy a tárgyalást az esküdtszéki tár- 

ó, mely e pillanatban még = b^dét, a tárgyalótermet zsúfolásig megtöltő I gyalóteremben folytassák le, ahol a közönség,
7 Cin y~ I íü Ív Q ! Q VYI ol TTV1 n lr r» rr A >1 d /~w 1 -H X d A Z-« y-v aIt« MM yp 1l1

)en helyezked-

Az akf SCMjmÓ, mel^ lunauftman JLLLCg , 1 .. .. , . 1 . 7- ,, _ v i —j--------—7  
Franasovici mitiszter asztalán fekszik, számta- ! közönség jelenléteben. Dr. í eher Dezsőnek a ! amelynek az érdeklődése oly nagy
j,n eklatáns példával igazolt azt, hogy elérke- j védobeszede komoly, mélyenszántó volt és nagy | fokozódott a por iránt, kellőképei___ v_____
7 t az ideje annak, hogy -a régi Marzescu-féle I . fas;t gyakorolt úgy a bíróságra, mint a per j hét el és nem lesz kénytelen heringmódra szó 
törvényt revízió alá vegyék. A belügyminisz- ! l™* érdeklődő nagyszámú közönségre. Kije- j rongani. 
térium állampolgársági osztálva azonban tovább , lentl> hogy vedence csupán mint közvetítő

szerepelt, nem pedig mint aktív reprezentánsado gozik az adatgyűjtésen és szinte alig van 
ii-5p, hogy az ország valamelyik részéből be ne 
fiúson valami érdekes eset, mely csak egy 
újabb bizonyíték arra, hogy a gyakorlati élet 
inra és újra megcáfolja a régi állampolgársági 
törvénynek azt a szigorú megállapítását, hogy 
„állampolgárnak tekintendő az, ki valamilyen 
község állampolgársági listáján szerepel“. Ma 
tabuja voltunk anuak, amikor az aradi polgár- 
mester egy terjedelmes dossziéban mutatta be

valamelyik külföldi pánzcsoportnak. Utalea és 
Osvada volt polgármesterek esküvel erősítették 

, meg azon vallomásukat, hogy Misohnajewszky 
; szabályszerűen vette fel a várostól azt a 147 

ezer lejt, amelyért ügyész ur fő vádat emel 
: Mischnajewszky ellen.
I A város gondatlansága

Miután Mischn a je wszkyn ek nem sikerült a 
város késlekedéséért az amerikai pénzcsoporttal

2jkat ^ adatoké melyek A.„dón fordultak j nyélbeütni a kölcsönt, a Middle Enropeítál in- 
*•:** »mdfgyike egy egy ku on ktalto j terveniált. Ezért ennek a banknak a berlini

"z * oi.eny ej -1 - ■ kereskedelmi kamara által kiállított cégbejegy-
Akiket kitöröltek a listából zési kivonatát prezentálza a városi tanács 

Nemcsak Aradon, hanem az ország többi előtt. A városnak akkor információkat kellett 
városaiban is számtalanszor előfordult, hogy j v?lna beszereznie, nemcsak a Middle Europe- 
amiak idején, amikor az állampolgársági listára í ™\, hanem Schultze személyéről is, ezt azon- 
való jelentkezés történt, a családfő bejelentette j ban nem tette. Mi sem bizonyítja jobban 
magát és az összes gyermekeit és a felsorolt | Mischnajewszky ártatlanságát, mint az, hogy a

Az elnök indokoltnak találja dr. Giurgiu 
kérését és a nagyszámú közönség átvonul az 
esküdtszék üléstermébe.

Giurgiu dr. védöbeszédének bevezető részé­
ben a védőügyvéd szerepét ismertette szellemes 
és mélyenszántó előadásában.

— Nem fogok senkit sem megkímélni — 
folytatta Giurgiu dr. — mert méltón akarom 
hivatásomat betölteni. Amikor Schultzét egy 
másik Schultze helyett fogták el és a bukaresti 
rendőrség véresre verte szerencsétlen védence­
met, majd amiután áthozták a kolozsvári fog­
házba, ahol 3 hétig az üres cementen kellett 
aludnia, úgy, hogy ez az ember ma egy való­
ságos roncs.

gyerekek között előfordultak olyanok, akik már 
betöltötték a 24 ik évüket. Az állampolgársági
lis

Amikor Kolozsvár kigyófészkébe betette a 
lábát, intrikák áldozata lett.

— Amikor Schultzénak a védelmét vállal­
tam, gondolkoztam azon, hogy képes leszek-e 
a tiszta igazságot kideríteni, elő fogom-e tudni 
teremteni az igazi aromáját e pörnek. Úgy ta-

Middle Europe ma is fennáll , és, prosperál, j láltam, hogy képes leszek erre. És akkor azt 
Schultze is csak akkor volna szélhámosnak ne- j is elhatároztam, hogy mint a villám, úgy fogok

. külön ivén kellett volna jelentkezniök. j — A két vádlott védelmére azt a nagy- j tatás hálójából.
Azonban e törlésről sem a családfőt, sem a j fontosságú tényt kell felemlítenem, hogy7 a I — Az a bizottság, amelyet a bukaresti kül- 
kit örült fiatalokat nem értesítették. Ezek a j Middle Europe alapszabályaiban foglalkozási ; ügyminisztérium azzal bízott meg, hogy Schultze 
natalemberek. akik abban a lnK7Pmhen vnltalr ásnák enen az emissziós knlr.snrink elvóazése olnólpt.óip férvtri: dérifa#m az risezpe «t+álro+ öl­ti a úriemberek, akik abban a hiszem ben voltak, ágnak épen az emissziós kölcsönök elvégzése 
ü gy a listán rajta vannak, nem jelentkeztek van megjelölve. Hogy Mischnajewszky mennyire
ni.. . u:_________J . - 1_ 1! .J.Í1. »1 l -1 1 IntnK,_____  ,1 _ ’ '________ 1 i?_l _ j. _ i j. l_vlújra és — kimaradtak a listából. Amikor ut- 
letrlre, vagy egyéb okmányra lett volna 
szükségük és kérték tőlük az állampolgársági 
okmányt, akkor jöttek rá arra, hogy állam­
polgársági okmányt nem kaphatnak. Természe­
tesen ekkor kezdődött a különböző hivatalok- 

-r-*-'Z való szaladgálás, de természetesen minden- 
ho -an csak azt a választ kapták, hogy a 
törvény szövege tisztán határoz e kérdésben, 
c =: az tekinthető állampolgárnak, aki szerepel 
a listán.

Póíáüampolgársági bizonylatokat 
állíthat ki a polgármester

A törvény nem kutatja, hogy milyen oknál 
f" ; nem jmott be valaki a listára, aki nem 
szerepel a listán az — idegen. Aradon különö- 

nagy azoknak a száma, akik ilyen oknál 
f”i"a kimaradtak és ezek felkeresték Ánghel 
Polgármestert, aki egv igen emberséges csele- 
keo itre határozta el magát.

A-Z ilyen polgárok részére, akik teljesen ár- 
g’-ui és jóhiszeműen kimaradtak a listából, 
bitóit egy igazolványt, melyben igazolja, 

;iíl ;yaz illető apja román állampolgár és ön- 
jli Dn kívül nem tudta megszerezni az állam- 
pu'gársági okmányt és kéri a polgármester, 

a civil és a katonai hatóságok, az általa 
kiállított igazolványt egyenlő értékűnek tekint- 
!‘:"l állampolgársági okmánnyal. Azonban az 
t rtént,, hogy ezt az okmányt nem respektálták 
a igatóságok. Anghel polgármester, bukaresti 
art jzkodása alatt arra kérte a belügyminiszté- 

r "m állampolgársági ügyosztályának vezetőjét,

lojálisán járt el a várossal folytatott kölcsön- 
tárgyalásoknál, mi sem bizonyítja jobban, mint 
az, hogy Utaleanak adott szerződésének 18.

előéletére fényt derítsen, az összes aktákat el­
veszítette. Néhány aktája maradt, csak a pro- 
kúrája, a várossal kötött szerződései és a 
Middle Europetól kapott Írások.

Amiután Schultzet áthozták a kolozsvári
pontjában csak úgy vállalkozik a kölcsön köz- j fogházba, a vizsgálóbíró és az ügyész sem men- 
vetítésére, ha a város erre az autorizációt , tek még be a cellájába, de Osvada ott járt 
március 20 ig megszerzi. A város nem teljesi- í már másodnap. Bement Schultze-hoz és reá­
tette ezeket a feltételeket. Ha Mischnajewszky í vette, hogy az őt kompromittáló aktákat adja át. 
szélhámos lett volna, akkor a tárgyalásokat í Dr. Giurgiu itt megszakítja védőbeszédét, 
jogosan is megszakíthatta volna azonnal. Ő j amelyet az elnök utasítására hétfő reggel 8 
azonban nem tette ezt, hanem leutazott Buka- . órakor fog folytatni, 
restbe, hogy személyesen szerezze meg a minisz­
térium engedélyét. |

„Nincs bűncselekmény“
■ Fehér dr. ezután a többi vádpontokat bon­

colta, majd Jäger Jaques-ről beszél, aki állan­
dóan kereste Mischnajewszky és Schultze barát­
ságát, hogy azután feljelentse őket a bukaresti 
rendőrségen. Ezt is csak azért, hogy a berlini •
„Tageblattban“ a Schultzera kitűzött prémiu- j 
mot elnyerje. Már tisztázva lett, hogy ez a ]
Schultze nem az, aki most itt ül előttünk. \

Védöbeszédjének rendkívül hatásos befeje- ; 
zésében elmondja, hogy utón-útfélen kérdik ! 
tőle, hogy mi tulajdonképen Mischnajewszky- j 
nek a bűne. De ö sohasem tudott válaszolni, ■ 
mert védencének egyetlen tette sincs, amely a ! ? 
büntetőtörvény könyv paragrafusaiba ütközne. \

Kéri, hogy Mischnajewszkyt mentsék fel a j 
vád és következményei alól.

Dr. Giurgiu védőbeszéde !
Miután dr. Fehér Dezső befejezte védőbe- j 

szádét, az elnök dr. Giurgiunak, Shultze védő- 1

61.000 drb. szappan
kerül eladásra augusztus 31-től szept. 10-ig a

Rózsa Royal |
drogériában, Cluj, Főtér 26. szám alatt.

Egy vevő csak 6 drbig vásárolhat.
Viszontelárusitóknak ugyanazok az árak, 
mint a nagyközönségnek. — Figyelje a 

kirakati árakat.

PQHD újévi lapok
50 gyönyörű színes minta, 100 drbonként 

Lei 350 és 20 lei portó
„SAFRUTH“ — CLUJ
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Egy Idegorvos kommimlsía sejiekkel 
aknázta alá Magyarországot 

„kriminológiai tanulmány" céljából
A budapesti rendőrség az utóbbi évek legnagyobb szabású kommunista össze­
esküvését leplezte le. A mozgalom szervezője azonos a Kolumbusz-uccai zsarolóval

rozatos merényleteket végrehajtani(Budapest, szeptember 3. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A budapesti rendőrség ma délelőtt nagy­
arányú kommunista összeesküvést leplezett le, mely­
nek középpontjában dr. Kornis Ignácz 32 éves 
idegorvos áll, ak^t Andrássy-ut 15. szám alóli la­
kásáról a rendőrségre vittek és letartóztattak. Kor­
nis kihallgatása után még a délelőtt folyamán közel 
100 embert vettek a rendőrségen őrizetbe.

A nagyarányú ügy előzményei a következők : 
A bécsi rendőrség még augusztus elején értesí­

tette a budapesti főkapitányságot,
hogy a „Rote Fahne“ bécsi szerkesztő­
ségében megjelent Kornis Ignácz bu­
dapesti ügyvéd s ottan összeköttetésbe 
lépett a bécsi szovjet-követséggel, 
amelytől nagyobb pénzösszeget vett 
fel abból a célból, hogy Budapesten a 
bécsi és júliusi forradalomhoz hason­
lóan, egy f rradalmi kirobbanást idéz­

zenek elő szeptember végére.
A bécsi rendőrség értesítése után a budapesti 

rendőrség kinyomozta Kornis budapesti lakhelyét, 
megfigyelték, hogy kivel áll összeköttetésben és 
megállapították, hogy ismert kommunista agitáto­
rokkal tárgyalt. A rendőrség ezután programszerűen 
indította meg a nyomozást a kommunisták leleplezé­
sére. Tegnap éjjel az összes rendőrségeken általános 
készültséget rendeltek el és pontban éjfélkor egy- 
időben ütöttek rajta a detektívek az előre megjelölt 
helyeken a kommunistákon.

Ez a rajtaütés az összes eddigi kommunista 
rajtaütések között páratlanul áll és a budapesti 
rendőrség hosszú hónapok óta tartó munkájának 
eredménye. A nyomozás szálai egészen Szántó volt 
népbiztos elfogatásáig nyúlnak vissza.

A rendőrség azt is megtudta, hogy az 
egész ország területén tökéletesen mű­
ködő kommunista szervezet van, amely 
az úgynevezett üzemi sejt rendszere 

alapján épült fel.
E rendszer szerint két embernél több nem ismer­
heti egymást és egy szót sem írhatnak le. Minden 
parancs és referátum élőszóval történik. Megállapí­
totta a rendőrség, hogy o7 vidéki községben van 
már tökéletesen kiépített sejt-rendszer. A budapesti 
rendőrségen Hetényi főkapitányhelyettes vezette a 
a nyomozást, aki kijelentette, hogy a legveszedel­
mesebb kommunista szervezkedést tette a budapesti 
rendőrség ártalmatlanná. Ilyen nagyszabású szer­
vezkedés még nem volt Magyarországon, amely vi­
déki szervezeteivel behálózza az egész országot.

Kornis kihallgatásakor beismerő vallomást tett. 
Több letartóztatott kommunista előadta, hogy Kor- 
nis egy volt magyar népbiztos érkezését várta a 
napokkan,

akinek jeladására kellett volna a so-

A világhírű kolozsvári
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Kornis lakásán a rendőrség megtalálta 
a csepeli tölténygyár és az összes bu­

dapesti középületek pontos tervét.
Kiderült, hogy Kornis jól beszervezett embereivel . 
ezeket az épületeket akarta felrobbantani. Beis- | 
merte azt is, hogy a Kolumbusz-uccai hirhedt zsa- ; 
rolást is ő követte el s hangsúlyozta, hogy Buda- ; 
pest munkásait tényleg forradalmositani akarta, de j 
csak azért, hogy a forradalmositás méreteiről meg- j 
figyeléseket tehessen és arról tudományos könyvet j 
írjon.

Kornist vallomása után a rendőrorvos megvizs- \ 
gálta és konstatálta, hogy teljesen beszámítható. ) 
Lakásán rengeteg röpcédulát foglaltak le.

Budapest, szeptember 3. A letartóztatott Kor­
nist ma délelőtt szembesítették a megzsarolt Bar­
tók Zoltán apósával, Eismannal, aki azonnal rá­
ismert a Kolumbusz uccai zsarolóra. Épp úgy a 
többiek is, akiken Kornis zsarolással kísérletezett.

A rendőrtisztnek arra a kérdésére, hogy miért 
választotta ki önmagát ezen kísérletek végrehaj­
tására, Kornis kijelentette, hogy pszichoanalitikus 
tanulmányokat akart végezni, majd mosolyogva 
hozzátette :

— Fiatal orvos vagyok, senki sem ismer, tehát 
reklámot akartam csinálni magamnak.

Mint orvos nem boldogultam, ezért 
filmtémákon törtem a fejemet s azt 
akartam megállapítani, hogyan visel­
kednek a tettesek egy nagyszabású, 
világraszóló szélhámossági ügyben, 
melybe a Pesti Kereskedelmi Bankot, 
másrészt a román kormányt, a magyar 
és román rendőrséget is be akartam 

vonni.
Hamis okmányokat és bélyegzőiét készítettem, 
amelyekkel a Pesti Kereskedelmi Bankban akartam 
megjelenni, mint a román külügyminisztérium tagja. 
Azzal a fogással akartam operálni, hogy a román 
kormány ajánlatot kér a banktól egy floresti mellett 
levő erdő kitermelésére.

A válasszal elmentem volna Romá­
niába, közöltem volna a kormánnyal 

az ajánlatot.
Ha sikerült volna, úgy sok pénzt szerezhettem I 
volna vele, amivel, nem tudom, hogy mit tettem • 
volna. Ha a Kolumbusz uccai eset sikerül, úgy, j 
ahogy én magamat ismerem, szintén nem fogad- } 
tam volna el a pénzt.

Budapest, szeptember 3. A kommunista össze­
esküvés ügyében hatalmas apparátussal folyik to­
vább a nyomozás. A leleplezett magyarországi kom­
munista agitációval kapcsolatban a bécsi „Reichspost“ 
szalonikii levelezője megbízható forrásból arról értesül,

hogy szeptember 15-ikén Szalonikiben 
kommunista értekezlet fog összeülni, \ 
amelyen előre kidolgozott terv szerint 
egy uj kommunista akció tervét be­

széli meg.
a alkánra és Középeurópára vonatkoztatva. Az akció , 
fősulya Magyarországra helyeződnék át, azzal a j 
céllal, hogy Kun Béla visszaszerezhesse az uralmat. - 
Ezen a konferencián a balkán-államokban emigráns- • 
ként élő magyar kommunisták is részt vennének. !

Budapest, szeptember 3. A kommunista me- I 
rén > let ügyében megállapították, hogy a szervezet i 
tagjai az utóbbi napokban a vidéken „Tizen I 

i hettedik óra“ cimü röpcédulákat terjesztettek a j 
j városokban. A röpiratokban arra szólítják fel a I 
1 magyarságot, hogy szakítsanak a pragmatika ’
! szankcióval, mert Ottó nem érdemli meg, hogy ! 
j visszajöjjön a magyar trónra, Albertnek pedig j 
í nincsenek erre jogai. Éppen ezért József főherceget j 
I kel1 Mynak kikiáltani. A detektívek azonnal ? 
í meg voltak győződve arról, hogy a röpiratok tar- í
! talma csak ío§as a kommunisták részéről, amellyel 
I zavart akarnak támasztani.
. ““ i
I .. - Miklós herceg - prezumptiv trón- 

, - • orokos ? Bukarestből jelentik • 4 Pnlitmo«
megóv minden fertőző betegségtől. I i «esalé» szerint a parlament megnyitása Után

I ! kö^foÄroSSni.PreZUmptiV tr6n8rÖ-

2000
darab
különféle mintájú (3—8 méteres)

maradék kerül el­
adásra méterenként

29 lejtől 39 lejig

Szabó
Jenő

di vat-különlegességek 
nagyáruházában

C. Reg. Ferdinand 5
Tekintse meg kirakataimat és

használja ki e 
rendkívüli

maradékvásárt!
A legújabb francia és 
angol nőiruha- és ka­

bátszövetek óriási 
választékban 

beérkeztek

Külön férfi szövetosztály. Ferii ruha- 
és kabátszövetek, hozzávalók a leg­

nagyobb választékban

Telefon Telefon

Hl

meg 1
S ml 
borul 
oldali 
tesea 
vadtJ 
olya a 
dolatj

balra
láuga

egysj 
lem 
a val 
ér éj

is, bl
és re
ban
ameij
balold
feladj
oldali
getö
ségesI
mond
szkepl

ben 
tikus 
hoztad 
modjc 
nem 
siránl 
olyan] 
jobb 
norma

n|

a|
REXi
porod*
nyok
omlás!
legfor
neve
veszi
alapjai
a geoj
s a ni
HVCSSfl



{szeptember .3 Hétfő 1927 szeptember 5

8 méteres)

|l el- 
iként

irr

iségek

nd 5
mat és

1 e

cm és 
lés ka- 
•iási 
In

;rti ruha- 
ők a lég­
in

eiefoí

UJ KELET

HUSZADIKSZÁZAD
AZOKHOZ A NAPOKHOZ, amiket rai élünk, 

hozzátartozik az, is, hogy nincs és nem lehet hatá­
rozott arcuk. Nincs megállásuk abban az értelem­
ben, hogy nem lehet szervesen, igazán semmivel 
sem véglegesen kimeríteni az időt. De a benne élőt 
sem. Igazán nem tartozik, mert nem tartozhat a ma 
élő se jobbra, se balra . . .

0 boldog idő, százszor boldog idő amikor messze 
még a nagy háború előtt, lehetett valahová tartozni. 
S még boldogabb idők voltak azok, amikor a há­
ború után lehetett tiszta szívvel a jobb vagy bal­
oldalon állni. Azok az idők káprázatosak és igéze- 
tesek voltak. A mai már más. Az igézetek elher­
vadtak. Nem rosszabb lett a sors, — de nem lett 
olyan, aminőnek az időben és idő felett szántó gon­
dolat tervelte.

Azok. akik t artoznak valahová, akár jobbra, akár 
balra, — fölénnyel és dühvei, toporzékolással és 
lángolással beszélnek árulásról azokkal szemben, 
akik nem tudnak és nem óhajtanak tartozni sehova. 
A szkepszis vitriolét és a kétségbeesés kéngőzeit 
szimatolják és diagnosztizálják azokkal szemben, 
akiknek van bátorságuk őszintének lenni korukkal 
és önmagukkal szemben; akiknek van még hitük, 
szivük és lelkiismeretük s fökónt idegzetük és szel­
lemi energiájuk, a jobb és baloldal kényelmes gon­
dolatsoraiból kiválni s uj nomádként bejárni még- 
egyszer és revízió alá venni, amit az emberi szel­
lem termelt, — felemelve és megkopogtatva azokat, 
a valóság árkaiban állván: — kérdve; mind mit
ér és mit igér . . .

Ez a ..megkopogtatás“ és revízió természetesen 
a szkepszis dolga. (Ma különben is csak szkeptiku­
san s ironikusan lehet élni: hacsak nem kérőd zve 
és darálva. így azonban szükségtelen, vagy legalább 
is, beszélni: fölösleges.) S ennek a szkepszisnek 
és revíziónak dolgát végzik is. Ez a munka azon­
ban korántsem annak a szkepszisnek a munkája, 
amely felett oly könnyű és kényelmes a jobb és 
baloldalak véleményeinek elsiklani. Ez a szkepszis 
feladat s mint feladat építőbb mint a jobb- és bal­
oldali pártideologiák sematizmusának valóság közel- 
gető játéka ... Ez a szkepszis az egyetlen lehet­
séges megnyugtatás ma. Mert bárki és bármikor 
mondta, kényelem és félelem miatt mondta: a 
szkepszis nem rágja a dolgokat, hanem veszett idők 
égő napjaiban életet kerengtet a halódóba . . .

Kétségtelenül: a szkepszis mindig és mindenki­
ben a stimulánsok szerepét játszotta s a mai szkep­
tikus ép a világ jobb- és baloldalai miatt van kár­
hoztatva arra, hogy a generális gyógymódhoz folya­
modjon . . . Ám nem lehet másként. S még csak 
nem is panaszkodik. Mintahogy nem panasz és nem 
siránkozás és nem kétségbeesés a század egyetlen 
olyan általános gondolati állásfoglalása sem, mely a 
jobb és bal keresztező tengelyeiben állván — nem 
normákat és programokat ad, hanem konstatál . . .

Nem panasz és nem sirám Spengler és az ösz- 
szes csőd-rendszerek: — csupán igaz vagy nem
igaz, elfogadható vagy elfogadhatatlan rendszerei 
annak, ami van,. Nem életvitel-szabályozó rendsze­
rek ezek, mint a marxizmus vagy a mussolinizmus, 
hanem megállapítások rendszerei ... A valóságnak 
valaminö értelemben vett tükrei, nem pedig cél­
kitűzései . . .

Ezeknek a csőd-rendszereknek igazságértéke 
kétségbevonhatatlanul vitás: a valóságtartalmuk 
azonban jó százalékig igaz. S a lelkiismeret szá­
mára ennyi elég, — főleg ha a belőlük kiváló va­
lóság-képet más, bizonyos és kétségbevonhatatlan, 
tényekkel kiegészítheti . . .

verziái alatt roskadozik. A logikában a „tiszta“ 
iskola harcol az empiristákkal. A fizika bomlik a 
relativitás elméletének mindent átértékelő befolyása
alatt. Már maga az okság elve is problematikussá 
lett ...

A tudomány képe tehát kétségtelenül káosz. 
De káosz a valóság is. Itt csak úgy lehet rend, 
nem a gondolat, hanem az élet számára, ha a szel­
lem azt a habitust veszi fel, amely organizálja eb­
ben a káoszban. Az egyesnek, ha magánember vagy 
emberekhez beszélő: igazi értelmére és jelentésére

kell vinni a dolgokat és önmagát is. S ez csak 
azzal a szkepszissel lehetséges, mely ma ismét va­
lódi és igaz, — a mélyből jön, — nem kitaláltuk, 
nem modor, hanem végzetes kényszerűség. A ma 
egyedül lehetséges azonosság az idővel és köteles­
ségeivel . . .

Csak ezen a szkepszisen túl lehet rend. S csak 
ezen a szkepszisen és revízión túl, — célkitűzés : — 
egyetemes és általános, — ha ugyan egyáltalán 
van végzetes teherbírása az embernek célkitűzések 
vállalására. Gaál Gábor

Salamon Benedek denuncfálására ház­
kutatás! tartottak a nagyváradi Zsidó 

Nemzeti Szövetség helyiségében
Egy órán keresztül őrizetben tartották Schön Dezsői, akit Salamon azzal 

vádolt meg, hogy hamis híreket közöl a külföldnek Romániáról
(Oradeamare—Nagyvárad, szeptember 3. Az 

l j Kelet tudósítójától.) A nagyváradi rendőrség 
tegnap délután meglepetésszerűen házkutatást 
tartott a Zsidó Nemzeti Szövetség Pavel-uccai 
helyiségében. A rendörközegek külföldi lapok 
után kutattak a Szövetség helyiségében, de a 
házkutatás eredménytelen maradt, mert a he­
lyiségben egyetlen külföldi lapot sem találtak.

A detektívek ezután Schön Dezsőnek, a Miz- 
rachi volt titkárának lakását forgatták fel, 
ahonnan egy varsói zsidó lap néhány példá­
nyát magukkal vitték, Schön Dezsőt pedig 
előállították a rendőrségen. A központi rend­
őrségen felolvasták előtte Salamon Benedek 
deklarációját, amelyben Schön Dezsőt azzal 
vádolja, hogy ő mint külföldi lapok tudósí­
tója, Romániáról hamis híreket terjeszt kül­
földön.

Schön Dezső felháborodva tiltakozott a 
gyalázatos denunciálás ellen, ez azonban nem

használt, mert az ügyeletes detektív kijelentette, 
hogy továbbra is őrizetben marad. Dr. Marko- 
vits Ignác városi tanácsos közbenjárására a 
rendőrség később szabadlábra helyezte Schön 
Dezsőt. Markovits dr. ugyanis felhívta a bűn­
ügyi osztály főnökének figyelmét arra, hogy 
az átlátszó tendenciájú denunciálás ugyanattól 
a Salamon Benedektől ered, akinek üzelmeit 
az Uj Kelet annak idején már többször is le­
leplezte.

Az Uj Kelet nagyváradi munkatársa beszél­
getést folytatott Schön Dezsővel, aki kijelentette, 
hogy Salamon Benedek már hetekkel ezelőtt 
fenyegetődzött, hogy fogházba fogja juttatni.

A Zsidó Nemzeti Szövetség nagyváradi 
csoportja eljárt az összes illetékes fórumoknál 
és erélyesen tiltakozott az ellen, hogy Salamon 
Benedek denunciálása alapján, az alkotmányt 
és a törvényeket respektáló államim intézmé­
nyeket és állampolgárokat meghurcoljanak.

Erdélyi Béla diplomája is hamisítvány
Kihirdették a letartóztatási végzést Erdélyi Béla előtt

A SPENGLERÉHEZ HASONLÓ CSŐD- 
RENSZEREK száma most ismét egy újabbal sza­
porodott Ez az uj csőd-rendszer az újkori tudomá­
nyok összeomlás! tünetéről beszél s ezt az össze- 
omíási tünetet pontosan diagnosztizálja végig, a 
legfontosabb tudományok során. Dingier, — ez a 
neve az uj csőd-rendszer gondolkodójának — sorra 
veszi a tudományokat s nyilvánvalóan kimutatja 
alapjaik, alapelveik megrendülését. Kimutatja, hogy 
a geometriában, e királyi tudományban az euklidesi 
s a nem euklidesi geometriák harcolnak az érvé­
nyességért. A matematika a halmaz elmélet kontro-

(Budapest, szeptember 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Hosszas előzetes tanulmányozás után 
ma délelőtt Enyedi vizsgálóbíró végre maga elé 
idézte a szörnyű bűntettel vádolt Erdélyi Bélát, 
akit harmadfél órán keresztül hallgatott ki a 
bűncselekmény részleteire vonatkozólag. A ki­
hallgatás után Enyedi vizsgálóbíró közölte Er­
délyivel, hogy letartóztatását tovább is fentartja, 
annak ellenére, hogy Erdélyi az egész kihall­
gatás alatt állhatatosan tagadott s feltűnő nyu­
godtsággal viselkedett.

A bűnügyben egyébként holnapra várnak 
komolyabb fordulatot, miután ma érkezik meg 
Klagenfurtból a boncolási jegyzőkönyv, melyet 
Kenyeres Balázs és dr. Minnich Károly törvény- 
széki orvosszakértök fognak áttanulmányozni s 
ennek alapján mondják el véleményüket. Ki­
hallgatják többek között Kiár Zoltánt is, aki 
jelenleg szintén a Markó- uccai fogház foglya, 
Forgách Anna első öngyilkossági kísérletére vo­
natkozólag.

Ma kihallgatták Löw Zoltánná két lányát 
is, valamint Kiár Zoltánnét, akiknek vallomásai 
valamennyire enyhíteni látszanak az Erdélyi 
ellen felmerült vádakat, bár az ellenvádak sok­
kal súlyosabbak.

A rendőrségen egyébként Erdélyi gyilkos­
sága ügyében az a vélemény alakult ki, hogy 
a helyszín alapos ismerete nélkül nem lehet az 
ügyről tiszta képet alkotni. Azt tervezik, hogy 
a nyomozást vezető egyének kiutaznak Mil- 
stadtba és magukkal viszik Erdélyit, hogy az

a tragédia színhelyén adja elő vallomását. Mil- 
stadtban szembesíteni fogják a szálló személy­
zetével és elviszik felesége sírjához is. A rend­
őrség most főként Erdélyi előéletével foglalko­
zik. Ezzel kapcsolatban érdekes az a megállapí­
tás, hogy Erdélyi ellen váltóhamisítás címén 
senki sem tett feljelentést, mert családja a le­
tartóztatás után a gyanús váltókat mind rendezte.

A rendőrségi nyomozásnak még egy másik 
szenzációja van a hitvesgyilkossággal vádolt 
budapesti gyáros elleni nyomozásban. A rendőr­
ség ugyanis megállapította, hogy Erdélyi Béla 
doktori diplomája, amelyet állítólag Halleben 
szerzett, hamisítvány és soha nem volt jog­
hallgató.

Köles
legolcsóbban, legelőnyösebben

nyújt Granada, Oradea ||
*

Összes butorszükségletét
mélyen leszállított árban szerezheti be a LAM­
PEL butorraktárban, Cluj, Reg. Maria 34.

Bognár A Szántó, Órádon
cégtulajdonos : Palcu Lazir, Pancota, Varga Antal, Teremiamare

bornagykereskedés, rum- és likőrgyár. — Szöllőnagybirtokosok.

Mélyen leszállított áron fest “U* fgybe? *£*' Cink3 jat molymentesiti * Cluj

k FAMÍLIA kenyérrel magas táperejénél íogva 25°|0 megtakarítás érhető el
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Felrobban!
Olaszország legnagyobb lőporraklara

Négy katona meghall, kellő súlyosan megsebesüli
(Milánó, szeptember 3. Az Uj kelet tudó- : katona tartózkodott. . ei n pm

Bitójától.) Á Piacenza mellett fekvő ventenura, Vententura varosban esetlen ablak sem
katonai lőporraktár, mely Olaszország legna- j maradt epen es Piacenza varosban is sok ab
o-yobb municiótelepe, szerdára virradó éjszana i lak etort. . • j-, i
felrobbant. A borzalmas robbanás, amely gyors j A hatóságok szigorú vizsgalatot indítottak, 
egymásutánban pusztította el a lősszerraktara- ; hogy a robbanás okát Kiderítsek, 
kar négy katonát megölt és kettőt súlyosan j Á Parma es Piacenza közti vasútvonalon a 
megsebesített. Az áldozatok száma sokkal na- j forgalmat be kellett szüntetni, mert amummo- 
gyobb lett volna, szerencsére azonban az éj- j telep íelrobbanasa a Piacenza mellett elterülő 
szaka folyamán a municiótelepen csak kevés • vasútvonalat erősen.megrongálta.____________

— Miért nem lesz közvetlen repülő­
összeköttetés Prága és London között ?
Prágából jelentik: A „Národni Listy“ konsta­
tálja, hogy a London és Prága közötti repülö-

— Haggíbbor—CFR. Ma “dé1 elő' t J félti zen- j 
egyórai kezdettel a vasutaspályán a Haggibbor f 
első csapata játszik barátságos mérkőzést a 
CFK-el. A Haggibbor Nagyváradon javuló for- • 
mát mutatott, a mai mérkőzésen néhány uj já- i 
tékosával fog szerepelni. A mérkőzés ilyenfor­
mán rendkívül érdekesnek ígérkezik. Itt említ­
jük meg, hogy a városi pályán 3 órai kezdettel 

_ . — f r z . , az újságírók és futballbirók csapatai mérik össze
összeköttetés a tanácskozás után teljesen meg- | szer^ny játéktudásukat, előreláthatólag nagy 
teneklett, mintán az „Imperial-Arvay _ repülő- j gau(Jivimára a publikumnak. j
társaság a kizárólagos repülési jogot igenyelte , - _ Képviselővé proklamálták Buzdugái. I
es a csehszlovák repulotarsasagot ki akarta . ».L n . U,., . . ° „
zárni az üzletből és ezenfelül állami szubven- régensl fiat. Buhresttol jelenük: Buzdagan, a ,

a T» ' , T j 1 .. i- I révéns hát ina romám képviselőiének proklamaltak, >ciora tartott igényt. A Praga es London közti ^ . ... .... A . J t, . , , ’ ;.. 1.. p t i j ’ P- er. 1 r rí. mert nincs eiienieloltie. Sanghorgm, aki parton ki- ;repnlotorgalom elmaradása miatt a csehszlovák ...... z ,J , ,6 6. , r ,
repülőtársaság a Prága - Düsseldorf-rotterdami j vili jelöltseget valid,, táviratot intézett » regen,- |
vonalat akarja üzembe helyezni, amelynek össze- i ‘»ácshoz, azt a híva hogy a tózigazgatas. ható- , 

° 1 sagok megakadályoztak kandidalasat. Cuza protesz- i
szór Babitan jelöltette magát.

— Couríney kapitány startolt az óceán 
átrepülésére. Londonból jelentik: Courtney , 
kapitány gépével a londoni repülőtérről utra- 
kelt Amerika télé. Az óceánt az Azori-szigetek 
érintésével akarja átrepülni.

36

36

48

köttetése van Londonnal.

Hiatt harisnyái
Ar 1C1H a legolcsóbbak Cfuj

— Lindbergnek többezren tettek há­
zassági ajánlatot. Newyorkból jelentik : A „Po­
pular Science“ című lapban Lindberg titkára közzé­
teszi a Lindbergnek, a híres óceánrepülőnek tett 
ajánlatokat, közöttük azt, amely egymillió dollárral 
akarja megszerezni a íilmezési engedéljh Liudberg 
házassági szertartásának fölvételéhez. A menyasz- 
szony kiválasztása nem is lesz nagyon nehéz — írja 
Lindberg titkára — mert három és félmilliónyi 
levél között, amelyeket Lindberg az óceán átrepü- 
lése óta kapott, többezren tesznek házassági aján­
latot Lindbergnek. Ha azonban Lindberg mégis 
inkább a magányosságot választaná, akkor három 
ajánlat között is választhat, amelyek arra szólítják 
föl, hogy egy rakéta- repülőgéppel repüljön — a 
holdba. Lindberg levelezése a legnsgv óbbak közé 
tartozik, amelyeket valaha valaki a világon elért. 
Ötezer beküldött versen kívül tízezer dollárt küld- I 
tek be neki csak levélportóra. Tizennégyezer aián- ? 
dékot küldtek Lindbergnek. A levélírók legtöbbje ! 
asszony vagy leány. Lindberg néhány ezer levélre j 
sajátkezű választ adott, a többi levelet pedig a ' 
papírkosárba dobta.

* Pari. „Ideal“ dr. Erdélyi & Rónai, Targu- 
Mures. Kölni vizek, dr. Erró-fele Rapid szőrte- j 
lenitő borotva-por.

Tizenötéves gvermekgvükos anya.
Bécsi tudósítónk jelenti: Retz vidéki kis vá- ; 
rosban egy tizenöté vés parasztleány megölte j 
törvénytelen gyermekét. Szülei jelentették fel, I § 
mire a csendőrség letartóztatta és vallatom I R 
fogta, A gyermek-anya bevallotta, hogy el 
akarta tüntetni szégyenét, tehát mihelyt meg­
született, kitépte a nyelvét, hogy ne sírjon 
megfojtotta es a holttestet darabokra vagdalva 
a csatornába gyömöszölte.

Hall harisnyái
JLP i H I? a legjobbak - Cluj

— Nem indítanak vizsgálatot a belga j 
franktirőrök ellen. Brüsszelből jelentik : A j 
minisztertanács visszautasította a háború frank- j 
tirörjeinek ügyében indítványozott vizsgálatot,
A német sajtó élénken foglalkozik a visszauta­
sítással annál is inkább, mert az első javaslat 
magától a belga kormánvtól indult ki.

A Szent Rókus 
lábsó

Ha kottát vásárol, vegye a slágerek § 
legjavát 2 Győződjön meg róla, hogy ezek azok:
Ej uchnyem. Volgái haj óvontatók dala L. 36 
Az élet olyan, mint az álom. Világszép dal 36 
Sir maga keserves könnyeket utánam. Ez a 

legnagyobb tangódal sláger az idén . .
Fehér akácvirág. Uj orosz dal, melyT utat ta­

lál minden szívhez ......................................
Estrella tangó. A tangók királynője, uj ki­

adásban most jelent meg .........................
Du bist zwar nicht die Henny Porten. — 

Csodaszép bécsi shimmy dal. Szenzációs
sláger.................................."...............

Ezt a hat kottaslágert az ország minden könyv- 
kereskedésében megvásárolhatja. Moravetz kia­

dás, mindenütt kaphatók
rare**

* Fürdő a Nerva Szanatóriumban Cluj, 
Majális ucca 12/a nyitva férfiak részére reggel 
5 — 10-ig és d. u. 5—8-ig, nők részére d. e. 10-től 
d. u. 5-ig. Gyógyfürdők 60 lejtől feljebb. Ren­
des gőz- és kádfürdő 42 lej. Telefon 600.

* Zsembery Elvira zongoraművésznő 
nyaralásából visszatért, otthon található 
Str. Jorga 5. számú lakásán d. u. 4—6-ig.

— Sürü köd miatt tért vissza a „Kék 
Madár“. Parisból jelentik : A „Kék Madár“ 
pilótái visszatértek Párisba, ahol elmondták, 
hogy útjukat a sürü köd miatt nem tudták 
folytatni. Arra vonatkozólag, hogy útjukat meg 
fogják ismételni, nem nyilatkoztak.

D|o(| harisnyái
SJr IporfnrtótQAhhflV-f'liii

P-i/ScrÍMA'P
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— Kényszerleszállás miatt letartóztattak 
egy román aviatikust. Bukarestiből jelentik : 
A kocstancai katonai hatóságok letartóztatták Jean 
\ alter román aviatikust, aki az elmúlt napokban 
\ árna mellett kényszerleszállást hajtott végre, ho­
lott Konstaucából Galacba kellett repülnie. A had­
bíróság njomoz ebben az ügyben.
§3 — Stresemann autója elgázolt egy ke­
rékpárost. Gent be 1 jelentik : Stresemann kül­
ügyminiszter Lascheur francia diplomata, vala­
mint több hölgy társaságában egy bankettre 
indultak autójukon. Útközben egy kerékpárost 
elgázoltak, akit a kórházba szállítottak és ott 
ma reggel sebeibe belehalt.
EF? vf.’i •; . •?, - -V» -- •; :-v”

^SES3S3BBÜK*ai
z Emésztési nehézségek, gyomor- ! 

fájás, gyomorégés, rosszuiiét fejfájás. í 
szemkáprázás, iuegizgaírnak, álmaílanság | 
gyengelesi állapotok, munkaképteiens g ! 
esetén a természetes „re enc József" I 
keserüviz megszünteti az emésztési za- ■ 
varokat, a vérkeringést helyes un a terek, I 
felfrissíti a szellemet és egészséges ál- ! 
mot hoz, Az egyetemi klinikákon végzett 1 
kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták I 
a Ferenc József viz használata folytán ! 
éhségérzetüket majdnem teljesen vissza- j 
szerezték. Kaphat > gyógyszertárakban 5 
drogériákban és füszerüzletekben

A Szf. Rókus lábsóból egy csekély mennyi 
séget meleg lábvizben feloldunk, nyerünk ez- | 
által oxigénnel telített vizet, mely csodálato- J 
san jótékony hatást gyakorol a fájós lábra, I 
megszünteti a kínzásokat, melyeket a cipő I 
szói i ása okoz. Elmulasztja a lábizzadást s az | 
eyvai járó kellemetlen szagot. Hosszabb ázta- | 
tas megpuhitja a tyúkszemet es bőr keménye- ? 
dóseket eiannyira, hogy azok kés vagy be- 

retva nélkül eltávolithatók.

íí

kolcsőnkőnyvtár és könyv- 
kereskedés Mátyás 

király-u. elején

p

I

j 1
Egészen liiztos, hogy a Szt.-Rókus lábsó a 

legelhanyagoltabb lábat is újjá alakítja, any- 
nyira, hogy a szűk, sőt uj cipő olyan kényel­
mes lesz, mintha évekig hordta volna. Jár­
kálhat, amennyit akar, állhat egy helyben 
órákig, a fáradság vagy fájdalom legcseké­
lyebb jele nélkül.

Ára 45 lei. Kapható minden gyógy- 
szeríárban. Ha nem kapná, forduljon a fő- 
lerakathoz: Rozstway gv ógyszertár, Arad

Eredeti csakis zöld csomagolásban !

Havi öl vén lei \
kölcsöndijért a román, magyar, német 
és francia irodalom legjobb müveit

olvashatja!
*

Modern és klasszikus szépirodalmi müvek. 
Természet- és társadalomtudományi könyvtár
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A pénzügyminisztérium összeállította 
a szabadkivite! alá nem eső árucikkek

. lajstromát
Megszüntették a vadbőrők exporttilalmát

(Cluj-Kolozsvár. szeptember 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Szeptember elsejei keltezéssel 
'2*2*2.135 szám alatt- a pénzügy minisz* éri am kör­
rendeletét intézett az ö.-szes vámhivatalokhrz 
egy kimutatás kiséretében, amely a jelenlegi 
exporttá lom alá eső, a kiviteli engedélyhez, 
vüL-y pedig speciális eljáráshoz kötött export­
cikkek lajstromát közli. A rendelet megálla­
pítja. h -gy a kimutatásban nem szereplő cik­
kek kivitele teljesen szabad a megfelelő vám­
illeték ellenében.

Kiviteli tilalom alá esik
a friss és szántott hal (kivéve a fekete ikrát, 
halkonzervet, a márnát, a nosetru és zacueca 
elnevezésű halakat, valamint az orosz szardellát), 
a füstölt hal, valamint egyéb tengeri és dunai 
halak bármilyen formában, a tej, a kender (ki­
véve a magvakat, a kccot é>- a vászonból ké­
szült varrottasakat i, az 5 éven aluli lovak és 
öszvérek, a 7 éven aluli és munkaképtelen 
bikák, a bivalyok, kecskék, továbbá a kőolaj 
bmzinteleniteit állapotban i. , a koksz, a tö!gy- 

e bükkfarönk, építkezésre alkalmas tölgyfa- 
_ renda és ácsolt fa, a diófa, szilfa, körisfa. 
Ugyancsak tilos az 19*25. évi 9405 sz. dekré­
tum alapján az ácsolt és az egy, kettő, három, 
vagy négy oldalon megfaragott bükkfa is, ba 
átmérője a 25 centimétert meghaladja. Nem 
esik kiviteli tilalom alá a körisfából készült és 
teljesen konfekcionált, de össze nem illesztett 
küllő töke és kerekek. Nem exportálható üres 
fémhordó, a cink, üres zsákok, papirzsák kivé- 
tc-lével, az aram*, az ezüst (az ezüstáruk kivé- j 
telével), a csont és a réz (a rézhulladék és a

November 15-ig be akarják hajtani az 
összes adóhátralékokat. A választások ide­
jére adott adófizetési haladék lejárta, valamint 
a termés betakarítása után a pénzügyminisz­
térium elérkezettnek látta az időt az adóhátra­
lékok behajtására.. F.rrevonatkozólag az egyes 
pénzügy igazgatóságok most szigorú körrende­
letét kaptak. Külön utasítást kaptak a hátra­
lékos adó könyörtelen behajtására a pénzügyi 
felügyelők is, akik utasították a fenhatóséguk 
alá tartozó kincstári közegeket, hogy legké­
sőbb november 15-ig nemcsak az összes adó­
hátralékokat, hanem az ennek az évnek utolsó 
negyedére esedékes adót is be kell hajtani. 
Arravonatkozólag, 1.ogy a nép elszegényedése

rézből készült gyártmányok kivételével).
Kiviteli engedéllyel exportálható

a cukor, mindenféle ásvány, (kivéve a mangánt, 
valamint a bauxitot és az olyan pirítet, amely­
ben tonnánként két gramnál kevesebb az arany, 
200 gramnál kevesebb az ezüst és másfél gram- 
nál kevesebb a réz), a kőszén, (a serpenyőszén 
kivételével) a vas és acél (a vasbutorok, lán­
cok. öntött kályhák, drótfonatok kivételével) a 
nyersöntvények, a réz (kivéve a rézgy árt ma­
ny okar), az ólom, nikkel és platina, arany és 
ezüA sói és keverékei, a taron és minden más 
cserzöanyag (a cserfaháncs kivételével), a réz­
szulfát, mindenféle ércpénz, drágakő, katonai 
felszerelési cikk, platinaékszer, robbanóanyag 
és a rongy.

Speciális rezsim alá {adózik
a CFR nek termelt tölgyfatraverz, a monopol- 
igazgatóság részére szükséges nyárfa és hársfa, 
a gépek, gépalkatrészek és mindenféle szerszá­
mok (kivéve a belföldön gyártott, izolált uj 
síneket, amelyek kivitelére az iparügyi minisz­
térium ad speciális engedélyt) es végül a fest­
ményeket, amelyeket, csak a szépművészeti mi­
nisztérium eugedelmével lehet kivinni.

Külön körrendeletben értesítették a vám­
hivatalokat arról, hogy a földmivelésügyi mi­
nisztérium hatályon kívül helyezte a február 
e.sején 25.555 szám alatt kiadott távirati ren­
deletet, amely tudvalevőleg eltiltotta a prémes 
és tollas vadak, valamint azok bőrének kivitelét. 
A jövőben tehát ezen cikkek kivitele a meg­
ölelő vámilleték lefizetése, vagy vámmentesség 
mellett teljesen szabad.

és a legsivárabb pénzügyi helyzet mellett mi­
lyen összegek behajtásáról van szó. igen jel­
lemző adat például az, hogy a kolozsvári pénz­
ügyi felügyelőség körzetében 307 millió lejt 
tesz ki az adóhátralék. Ebből a horribilis ösz- 
szegböl holozsmegyére 100, Szatmármegyére 
157. Máramarosmegyérc 47 és Szilágy megy éré 
53 millió lej esik.

Nem kell vegyelmeztetni a kivitelre 
szánt ásványi olajokat. A pénzügyminiszté­
rium körrendeletben közölte az összes vámhi­
vatalokkal, hogy a jövőben, minthogy az ösz- 
szes ásványi olajok kiviteli illetéke azonos, 
nem szükséges többé minden egyes ciszterná­
ból mintát venni és azt jegyzőkönyvvel együtt

analizálásra felterjeszteni. Eddig erre a hosz- 
szadalmas eljárásra azért volt szükség, mert a 
különféle olajoknak más más várni!'efcéke volt. 
a minőség szerint, amelyet csakis a szakértő­
bizottságnak állott jogában pontosan megálla­
pítani.

Az arany és ezüst uj beváltási ára. A
központi nemesié albizottság a világpiaci árak 
alapján az arany hivatalos beváltási árát 
107.838 lejben, az ezüstét 2607 lejben állapí­
totta meg kilogramonként. Az uj árak szep­
tember 15-ig érvényesek.

A tűzifa fedett kocsikban való szállí­
tása. Az államvasutak vezérigazgatósága újab­
ban a következő rendelkezéseket léptette 
életbe a tűzifának fedett kocsikban való szál­
lításáréi: Az egyes állomások mindenekelőtt 
olyan áruk részére bocsáthatnak rendelkezésre 
fedett vagont, amelyeket a tarifa értelmében 
nyitott kocsikban nem lehe: továbbítani. A 
fei maradó fedett vagonoktól ezután a CFR 
saját szükségletének fedezésére szolgáló tűzifa 
szállítására fognak kocsit kiutalni. Ha még 
marad fedett kocsi, azokat magánfelek részére 
fogják kiszolgáltatni, a díjkülönbözet megtérí­
tése ellenében.

* Ausztriai importcégek jegyzéke. A cluji 
Kereskedelmi é- Iparkamara az Ausztriába expor­
tálni akaró belföldi cégek tudomására hozza, hogy 
a wie ni osztrák román kamara megküldötre azoknak 
a jelnetékenyebb ausztriai cégeknek a jegyzékét, 
amelyek importtal foglalkoznak. A jegyzék a ka­
maránál megtekinthető.

Megérkeztek a legújabb divata őszi és .téli 
angol szövetujdónságok és a

íegjíííányosaBfa árakért
előnyös feltételek mellett, divatlap szerinti

ruhák készülnek

ÖEHKOVITS JENŐ
uriszabónál. Cluj, Sír. Julin FI. és Vlahnia sa­
rok — (v. Szentegyház-u. és Bólyai-u. sarok)

Com, bis, izr. autonomä orthodoxä Reghin
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Tőzsde
A piac egy árnyalattal szilárdabban indult, a déli órákban azonban a kínálat megélénkült.

1 Egyesült Közgazdasági és 
í Jelzálogbank rt. jelentése Valutapiac; 192? szeptember 3 (Bador) j
1 Devizák Kolozsvár

Zürich
1
1 Paris Buka­

rest
í Beda- 
! pest Bécs j Prága

New- 1
JQTk 1i ayitás | zárlat

1 Zürich . , 3125—3135 — — 49175 3135 11-28 I
Newyork 161 — 162 51870 51865 2551 162 s
London . . . 787—789 252iy4 25217a 12402 787 48606
Pár is........... 635—640 203374 2033 — 638 392
Milano , . . „ 880-885 2819 2815 1887a 884 5437*
Prága, ..... 480—482 1537 1537 7170 481 29637
Budapee t . , 2830—2840 90777a 907772 — 2850
Belgrád .... — 913 913 — 291 175
Bukarest ,. — 320 3207a 1575 — 62
Varsó... — 58 58 ... 1340 —

Bécs , 2280—2290 7312 7312 — 2290 W«*
Berlin .... 3855—3865 12340 1*2341 — 3865 —

uynta iO vz 5 zyiyjzyizw

}2?35?£n>’2 jsn pnjm
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Moritz Kaszíner Dániel Fixel
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I Szás lej árfolyama : Zürich (utó) 32OV2, Pária 1575, Budapest—, Bécs —*—, Prág;

Szabó János
autójavító műhelyét

Cluj, Str. Jasilor *2 szám alól

Heg. Férd. 56-58.
szám alá helyezte át.

1 rnnwiinii-iiMMmr-ft^ir1
rnm ff mm -i-m Grenadinok ttT selymekNyárt újdonságok prints

Mindig a legelegánsabb, legfinomabb és legolcsóbb az
ff

etc.
divatáru­
házban

Mátyás kírály-tér 18. a Központi szálloda épületében
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áPRÓHIRDETE $JJ
SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti

leidre fizetendő. Jeligés Is/elet csak úgy továhhitcxü j 
í .iá portóbélyeg mellékelve van. Eljsgyiesi hírek ülj« | . 
8 250 lei. aiőfbetáküek 150 íej. i i
25 éves izr. érettségizett, 
intelligens, komoly, jó- 
megjeíenésü fiatalember 
vagyok, nag_vob'ö kereske­
delmi vállalat vezetője. 
Feleségül vennék olyan 
mtelligens hozzámillö 
irányt, kinek hozománya 
mely biztosíttatnék) ré­

vén ‘ az általam vezetett 
iillalat ba betársulhatnék. 

Fsetleg fényképpel ellá­
tott leveleket „Amt reit“
: tó ige ve kérek, diszkréció 
biztosítás mellett a kia­
dóba. 3101

Az őszi zsidóünnepekre 
"teres elöimádkozó állást, 
nlegbizható vallásos tal- 
mudista. Cim a kiadóban.

3083

i Cíuj, Sir. Ylahuta (volt 
* Bóiyai-u.) 3. Tsleion 147 I
t
»
*

5
r *\r

} )’» Ú
Sti
v b>" Ai

i ,-K/t -ívFíaö
| Üvegcsiszelda és tükör-f

i g>"áí Táblaüveg raktár * 
I és üvegezés! vállalat. * 
t Hibás tükrök uirafon
2 esorozása.

I 
I

1007 f
!zr. úri családnál két is­
kolásleányka. esetleg fiú, 
teljes ellátást kaphat. Für­
dőszoba és zongora hasz­
nálattal. Cim: Klein, Cluj, 
Calea Decebal 57.

Veszek érett

í n
Cim a kiadóban

vairv tnss

iri.-t vr;i«fcíasíaa£SatssESM.í.'«'
I Műhelynek, raktárnak | 
I alkalmas cca 200 ra2-es | 
8 száraz világos pince- ” 
I helyiség és cca 120 i 
I m2-es földszintes terem 
j| bérbeadó. Tájékozódás 
f Malom-u. 28 sz. alatt j 

házfelügyelőnél 
BsfeasMKueasssssa

3b-
Tüzifaapriíó felszerelés
jó állapotban eladó. Sta-
ruinta Eomaneasca, Cluj,

mrei 20

fémárugyár áthelyezte 
üzemét Malom-u.l8.alól

Zsák-ucc
1. szám alá

a i

w

leit
küldjön he postabélyegben 
és 10 különböző kottát 
küld az Uj Kelet kiadó- 

hivatala

Géphimzést olcsón válla­
lok. Házhoz is elmennék. 
Yasut-utca 1. — Jammer

Kereskedelmit végzett 
10 évi gyakorlattal ren­
delkező, könyvelésben, le­
velezésben és gépírásban 
önállóan dolgozó nő. állást 
keres azonnalra. Önálló 
jel'ge alatt a kiadóba.

Sarok házhely a pillangó- 
telepen eladó. Értekezni a 
Kadima nyomdába u, Str. 
Baron L. Pop 10.

! Dobozokat:, posúsi és j 
vasúti ládákat méret szí 
rint, rendelésre szállít j

Lemnos 
Iánagyár J

huj, Calea Moiilor 23.1 
Telefon 194 és 645. g

Iskolásgyermekek izr. 
családnál, teljes ellátásban 
részesülnek zongorahasz- 
nálattal. Leveleket „Bel­
városi kertes lakás“ jel­
igére a kiadóba.

műsor
Vasárnap 5-kor : Obsitos (Béthely Ödön föllépése. Mér­

sékelt helyárak. Sorozat 4.)
Vasárnap fél 9-kor : Ezüstsirály (Kosáry Emmi ven­

dégjátéka. Napibérlet 1. sz C. Sorozat o.)
Hétfő : Csűrd ás k i r ál y n ö (Kosáry búcsút vilépesc. Napi­

bérlet 2. -z. Á. Sorozat 6 ) ,
Kedd : N ót is kapiuiny. (Farkas Lilly szerződött tag e- 

mutatk ozásával. Keit ész Manci és Sziics Lasz.o 
vendégjátékával. Napi bérlet 2. szám, b. soro­
zat szí ni 7.)

Szerda: Az özönvíz. (Ujdoi súg először. 2 számú pie- 
mier-bérlet. Sorozat 8.) ,

Csütörtök : Az özönvíz (2 odszor. Napibérlet 2. szám C. 
Sorozat 9.)

Péntek : A legkisebbik Horváth lány. (Operette-up i on - 
ság, ele szőr. Premier bérlet 3 szám. íarkas Lil y, 
Iliász Aladár föllépésével. Keitész Manci és Szűcs 
László vendégjátékával. Sorozat 10.)

Szombat: A legkisebbik Hoivátli leány (Operette új­
donság 2-odszcr. Napi bérlet 3. szám A. Sorozat- 
szám 11.)

Vasárnap fél 3-kor: A csikós (Szentgvörgyi István 
föllépésével. Olcsó helyára!. Sorozat 12.1

Vasárnap 6-kor: Az özönvíz (Rendes belyárak. 
zat 13.)

Soro-

FUIBUMSULOL
a legjobb szer minden- 

1 nemű kelés (Für nnculus 
ellen. Kapható minden 
gyógyszertárban. Elő-1 
állítja Egger vegyészeti | 

gyár, Cluj" g

A színházi iroda közleményei
Kosáry Emmy Kolozsváron. A szinház- 

megt.yitót követő est is ir.eivg volt, gyönyör­
ködtető, művészi örömökkel telitett. Kosáry 
Emmy játszotta Marita grófnőt ezúttal elő­
ször Kolozsváron. Nagy, teljes hangja mellett 
pompás jár szókészséget adott, tipikus magyar 
mágnást,öt. fölénnyel és bolondosán. A közön-

diva mellett, akinek

w.

ség forrón tüntetett a

A belvárosban lakó zsidó 
uiicsalád teljes ellátásra 
felvenne két vagyT három 
iskoláslányt vagy két kis 
fiút, fürdőszoba és zon- 
gorabasznáiattal. Cim a 
kiadóban.
t i> e e t? • <, v # » e c ->

Bot III
legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.

nlein !
ií. ksg. Ferdinand 59

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek 
ra), kérvények, 
tudományos, műszaki, köz 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. í’Iaiiüei. Strada 
Baiiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

Metropoltól félpercnyire 
egy félig kész ház eladó. 
Értekezni Str. Baron L. 
Pop 10. sz. Fraternitas- 
nyomda

beszéde is csupa melódia, groteszk táncában 
sok a humor, egész megjelenése pezsdüiö élet 
és kacajos, boldog, a nézőkre is áttzármazó 
öröm. Partnere a szintén vendégként szereplő 
Szűcs László kedves volt, de beszédében halk, 
nyilván nem figyelmeztet?ék a színház különös 
akusztikájára. A közönség viharzó tapssal fo­
gadta Leöve.y, Ihász, Miklóssy és Izsó derűs 
alakításait és jólesőn lepődött meg Kőszegi 
Margit énekhangjának erösbödésén és karakte­
res, jó játékán. Mihályffy, Selmeczy és Mester 
kitünően játszott. A publikum hosszan és me­
legen ünnepelte a vendégeket és az-ittenieket 

Özönvíz. Borger amerikai ivónak legérde­
kesebb színdarabja, az Özönvíz kerül színre első 
drámai bemutat óképen szerdán este a magvar 
színházban. Szabó Imre kitűnő magyar fordí­
tásában mutatja be a drámai együttes az 
Özönvizet. Tóth Elek, Marsi Gizi," Kemény 
L&izlo, Mihály ffy, Selmeczy, Leovey, Lantos, 
Hoykó, Mester j át szák a vezetőszerepeket. Csü­
törtökön és vasárnap d. u. 6-kor megismétlik 
az Özönvíz előadását.

Farkas Lilly bemutatkozása. Kedden 
un. p este a Nót-as kapitány hercegnő szerepében fo" 

bemutatkozni Farkas Lilly.
A Legkisebbik Horváth lány az első ope­

rett© újdonság! Pénteken este már meglesz 
az idei évad első operett© újdonsága. Zerko- 
vüz. Bélának a Csckos As zouy szerzőjének 
legújabb operettéje amelynek Budapestén a 
Király színházban óriási sikere volt, a Lég- 
kisebbik Horváth lány fog szinkerülni érdekes 
szereposztásban. Budapesten olyan nagy volt 
ennek az uj operettének a sikere, hogy tavalyi

évad második felében teljesen az uj Operette 
uralkodott a műsoron s a Király Színháznak 
ez az évadja is a Legkisebbik Horváth!ány 
előadásával kezdődött. Külön érdekessége lesz 
nálunk az előadásnak a kitűnő szereposztás: 
Farkas Lilly (Sári). Kertész Manci (mint ven­
dég, Bözsi), Kis Manyi (Eszti), Kőszegi Margit 
(Horváthné), Szűcs László (mint vendég, Berci), 
Ihász Aladár (Rezeda), Réthely Ödön (Monos- 
tory), Selmeczy Mihály (Dórner), Leövey Leó 
(Ibrányi), fogják a főszerepeket játszani. A Leg­
kisebbik Horváthlány premierje pénteken este 
lesz s a darab négy egymásutáni estére van 
kitűzve egyelőre.

CL /

Hölgyeim ! äsrt“ e,5tt te'
3 CARMEN kalapüzleí

kirakatait. Alakításokat és formálásokat 48 óra |f 
§ alatt készítünk. Calea Vielerlei 4. t

1 Z- 
1 1

Üzleti könyvek
Journal-Inventar hite'esitve. beszerezhető

permitek, pap/rkereskedésben
CLUJ

i
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Á í
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Románia legrégibb 
és legmegbízhatóbb,

és kályha gyár a
Szántó Dezső és Fia

Oradea, Str. Marasesti 8.
Acéllemez redőnyök, esslingeni 
faredőnyök. Napellenző szerke­

zetek, szabadalmazott
„ZEPHIR“ kályhák
Redukált árak. Kérjen árjegy­

zéket.
ozeren.

0

Direct. Lzineíor Eiccir. ült' Muiiicipiiilui Cluj 
No 3004—1927.

A víz
Se aduce la cunostinta önor Public ca din ceuza 

schimbaiei st&lpilor si a lucrarilor de mtret^inere 
a refelei de nalta tensiuue Somesul Rece-Cluj, cu 
incepei e dela oata de o pan a ia 1 í Septem brie 
lJ2í. Uzinele Llectrice vor intrerupe fúrni/areá 
curentului intre orele 12 si 14, iar in zilele de 1.0, 
17 si 27 Septembrie a. c. intre orele 12 si 16.

Cluj, la 2 Septembrie 1927.
Delegat permanent. nürectorul uzinelor
Referent technic. Ing. Munte&n

Hornyolt
és cserepet

_______ cyy-A' ■■ -
Kadima Nyomda- Sü Kiadóvállalat B.-T. nyomás*.

legjutányosabb árban 
promt szállítás! a ajánl

íj Kolozsvári Agyag- és Kőípari Rt. 
CUsj, Piafa Uniríí 20
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ázerk. él

©jí. N. SzJ

rúvzron a 
- »bareBtfi

1927 szd

pen
Jacob V« 
Bázelbe!

(Báze\
játói.) a r
J&hotinszl 
let már la 
kedett szí 
leményét 
botiüszky| 
helyesli.

— Áld 
lóg hatalrj 
kaimat se! 
hasznára 
zetést, nel 
A cionista 
hatók és 
nistáknak I 
Jiszráél fd 
pedig egvj 
Agency. 
rünknek, 
nem kisebl 

A hatíj 
A másfél 
dicsérte:

— We| 
nyara épei] 
kormánnyz 
szólalt fel 

A szói 
a félhivatsl 
tizálja a 
valós iggal I 

Guedell 
Rundschai 
tette, ho^ 
beszélni 
meglehet, 
szavát. Stl 
goiul válaí 

— Soj 
angol népi 
telezzem 
szószegésre! 
kétséges, 
hivatott-e 
védje.

Az üléj 
Jacob AYaj 
tegnap Bá: 
kérte a ko| 
körülmény] 
tésén.

A kon( 
tudomásul 
vonult ki 
haladt a k| 
erkélyéről 
beszédet a 
Hajjeszód. 
Wassermai

A bizot 
lőtt le, a t| 
fontosabb

(volt Rraesai-n.) 10,


